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ΘΕΜΑ : ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ERASMUS + 
 
 
Από τον Ιανουάριο του 2014, το Erasmus+ θα είναι το επίσημο πρόγραμμα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Εκπαίδευση, την Κατάρτιση, τη Νέα Γενιά και τον 
Αθλητισμό. Η νέα δομή συνδυάζει όλα τα χρηματοδοτούμενα προγράμματα της 
προηγούμενης επταετίας δηλ. το σύνολο των δράσεων των προγραμμάτων  Lifelong 
Learning Programme (Comenius, Leonardo, Erasmus, Grundtvig και Transversal 
Programmes), το Πρόγραμμα Νέα Γενιά σε Δράση, το Jean Monnet, το Tempus 
καθώς και το Erasmus Mundus. 
Το νέο επταετές πρόγραμμα (2014 – 2020) έχει ως στόχο να δώσει ώθηση στις 
δεξιότητες και τις ευκαιρίες στην απασχόληση, μέσω του εκσυγχρονισμού της 
Εκπαίδευσης, της Κατάρτισης και των δομών για τη Νέα Γενιά. Ο συνολικός 
προϋπολογισμός του προγράμματος θα ανέλθει στα 14,7 εκατομμύρια ευρώ, 
αυξημένος κατά 40% από τον προϋπολογισμό της προηγούμενης επταετίας. Σκοπός 
του νέου προγράμματος είναι να προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες για συνεργασία 
στους τομείς ενδιαφέροντος με απλούστερες διαδικασίες. 

Το πρόγραμμα Erasmus + στοχεύει στην ενίσχυση των δεξιοτήτων και της 
απασχολησιμότητας, καθώς και τον εκσυγχρονισμό της εκπαίδευσης, κατάρτισης και 
νέας γενιάς.  

Συγκεκριμένα, το Erasmus +  θα επιδιώξει να συμβάλει στην επίτευξη: 
α) των στόχων της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» ,  
β) των στόχων του στρατηγικού πλαισίου για την ευρωπαϊκή συνεργασία στον τομέα 
της εκπαίδευσης και της κατάρτισης ( Εκπαίδευση και Κατάρτιση 2020 ), 
συμπεριλαμβανομένων και των αντίστοιχων δεικτών αναφοράς. 
γ) της βιώσιμης ανάπτυξης της Partner Countriesin στον τομέα της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης, 
δ) των γενικών στόχων του ανανεωμένου πλαισίου για την ευρωπαϊκή συνεργασία 
στον τομέα της νέας γενιάς (2010-2018), 
ε) του στόχος της ανάπτυξης της ευρωπαϊκής διάστασης του αθλητισμού, ιδίως του 
αθλητισμού βάσης, σύμφωνα με το σχέδιο EU work για τον αθλητισμό, 
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στ) του στόχου της προώθησης των ευρωπαϊκών αξιών , σύμφωνα με το άρθρο 2 της 
Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το πρόγραμμα Erasmus + θα προσφέρει ευκαιρίες για πάνω από 4 εκατομμύρια 
Ευρωπαίους να σπουδάσουν, να καταρτιστούν, να αποκτήσουν εμπειρία εργασίας και 
εθελοντισμού στο εξωτερικό. Εκτός από την παροχή επιχορηγήσεων για τους ιδιώτες, 
το Erasmus + θα στηρίζει διακρατικές εταιρικές σχέσεις μεταξύ οργανισμών και 
θεσμικών οργάνων με αντικείμενο την εκπαίδευση, την κατάρτιση και τη νέα γενιά, 
προκειμένου να ενισχυθεί η συνεργασία και να γεφυρώσει τις διαφορές στην 
εκπαίδευση και την εργασία κάθε χώρας, προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα κενά 
δεξιοτήτων που αντιμετωπίζει η Ευρώπη. Το Erasmus +  θα υποστηρίξει επίσης τις 
εθνικές προσπάθειες για τον εκσυγχρονισμό των συστημάτων εκπαίδευσης, 
κατάρτισης και νέας γενιάς. Στον τομέα του αθλητισμού, θα υπάρξει υποστήριξη 
σχεδίων σχετικών με τον αθλητισμού βάσης (grassroots sport )* και τις 
διασυνοριακές προκλήσεις, όπως η καταπολέμηση του στησίματος αγώνων, του 
doping, της βίας και του ρατσισμού. 

Ως ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα, το Erasmus + προσφέρει περισσότερες ευκαιρίες 
για συνεργασία στους ανωτέρω τομείς καθώς και ευκολότερη πρόσβαση από τους 
προκατόχους του, με απλοποιημένους κανόνες χρηματοδότησης. 

 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

Στον τομέα του αθλητισμού, το πρόγραμμα Erasmus + έχει ως στόχο να υποστηρίξει 
τις δράσεις που στοχεύουν  στην ανάπτυξη, στη μεταφορά και την εφαρμογή 
καινοτόμων ιδεών και πρακτικών σε ευρωπαϊκό, εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 
επίπεδο.  
 
Αναμένεται επίσης ότι οι αθλητικές  δράσεις του προγράμματος θα συμβάλουν στην 
ανάπτυξη της ευρωπαϊκής διάστασης του αθλητισμού, στην αύξηση της συνεργασίας 
και της εναρμόνισης  των αθλητικών οργανισμών.  
 
Το πρόγραμμα Erasmus + παρέχει υποστήριξη για αρκετές δράσεις στον τομέα του 
αθλητισμού, συμπεριλαμβανομένης της χρηματοδότησης για:  
• Συμπράξεις – Συνεργασίες.  
• Ευρωπαϊκά αθλητικά γεγονότα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 
• Δράσεις που ενισχύουν τη βάση τεκμηρίωσης για τη χάραξη πολιτικής. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε πλήθος οργανισμών, συμπεριλαμβανομένων μεταξύ 
άλλων : 
• δημόσιους αθλητικούς φορείς , 
• αθλητικές οργανώσεις , ομοσπονδίες, λίγκες  και συλλόγους όλων των επιπέδων , 
• αθλητικές ενώσεις, 
• οργανισμούς που δραστηριοποιούνται για την προώθηση της σωματικής 
δραστηριότητας , συμπεριλαμβανομένης και της κοινωνικής ένταξης στον αθλητισμό, 
• διοργανωτές αθλητικών εκδηλώσεων στον τομέα του αθλητισμού, 
• Οι τομείς της εκπαίδευσης, της κατάρτισης , της νεολαίας και του αθλητισμού 
μπορούν να συμβάλλουν σημαντικά στην αντιμετώπιση των κύριων προκλήσεων που 



αντιμετωπίζει η Ευρώπη , τόσο σήμερα όσο και κατά την επόμενη δεκαετία . Έχουν 
αναγνωρισθεί ως βασικοί παράγοντες του πλαισίου της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» 
για την αντιμετώπιση της κοινωνικο - οικονομικής κρίσης που πλήττει τις ευρωπαϊκές 
χώρες , για την ενίσχυση της ανάπτυξης και της απασχόλησης καθώς και για  την 
προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης και της κοινωνικής ένταξης . 
 
 

Υποστήριξη δράσεων στον τομέα του αθλητισμού. 
  
1. Συνεργασίες και συμπράξεις με στόχο: 

• την καταπολέμηση της φαρμακοδιέγερσης σε τοπικό επίπεδο, κυρίως σε 
δραστηριότητες αναψυχής, όπως ερασιτεχνικός αθλητισμός και fitness, 

•  τη στήριξη της πρόληψης και της ευαισθητοποίησης των ενδιαφερομένων 
που συμμετέχουν στην καταπολέμηση του στησίματος αγώνων, 

• τη στήριξη καινοτόμων προσεγγίσεων για τον περιορισμό της βίας και την 
αντιμετώπιση του ρατσισμού και της μισαλλοδοξίας στον αθλητισμό. 
 

Οι συμπράξεις αυτές προτίθενται επίσης να υποστηρίξουν την εφαρμογή των αρχών 
της ΕΕ για χρηστή διακυβέρνηση στον αθλητισμό, τις κατευθυντήριες γραμμές της 
σχετικά με τη διπλή σταδιοδρομία των αθλητών, τις στρατηγικές της στους τομείς της 
κοινωνικής ένταξης και των ίσων ευκαιριών καθώς και τις συστάσεις της για φυσική 
δραστηριότητα με σκοπό την ενθάρρυνση της αθλητικής συμμετοχής 
 
 
2. Αθλητικές εκδηλώσεις μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. 
Προβλέπεται η επιχορήγηση μεμονωμένων οργανισμών που είναι επιφορτισμένοι με 
την προετοιμασία, την οργάνωση και την εποπτεία του συγκεκριμένου είδους 
αθλητικών γεγονότων. Οι δραστηριότητες αυτές θα περιλαμβάνουν τη διοργάνωση  
εκπαιδευτικών δράσεων για αθλητές και εθελοντές, στο πλαίσιο της προετοιμασίας 
της εκδήλωσης, τελετές έναρξης και λήξης, διαγωνισμούς, δευτερεύουσες, 
παράλληλες με το βασικό γεγονός, αθλητικές δραστηριότητες (συνέδρια, σεμινάρια), 
καθώς και πραγματοποίηση δραστηριοτήτων παρακαταθήκης του γεγονότος, όπως 
την αξιολόγησή του ή την κατάρτιση μελλοντικών σχεδίων. 
 
 
3. Ενίσχυση της βάσης αποδεικτικών στοιχείων για τη δημιουργία πολιτικής, 
βασισμένη σε (επιστημονικές) μελέτες.  
Προβλέπεται η ενίσχυση δράσεων συλλογής δεδομένων, ερευνών, δικτύων, 
συνεδρίων και σεμιναρίων  που διαδίδουν  τις ορθές πρακτικές που εφαρμόζουν 
χώρες του Προγράμματος και αθλητικοί οργανισμοί και ενισχύουν τα δίκτυα σε 
επίπεδο ΕΕ, ώστε οι χώρες - μέλη αυτών των δικτύων να επωφεληθούν από τις 
συνέργειες και την ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εμπειριών με τους εταίρους τους. 
 
 
4. Ενίσχυση δράσεων διάλογου με τους σχετικούς ευρωπαϊκούς φορείς, όπως 
είναι π.χ. το ετήσιο φόρουμ για τον αθλητισμό της ΕΕ, ως δραστηριότητα που έχει 
σχεδιαστεί για το διάλογο, και συγκεντρώνει περίπου 300 φορείς σε επίπεδο ΕΕ.. 
Άλλες ad-hoc συναντήσεις και σεμινάρια σχετικά με την εξασφάλιση του βέλτιστου 
διαλόγου με τους ενδιαφερόμενους φορείς του αθλητισμού μπορούν επίσης να 
οργανώνονται ανάλογα με την περίπτωση. 



5. Στήριξη εκδηλώσεων αθλητισμού που διοργανώνονται από τα κράτη μέλη της 
ΕΕ κατά το εξάμηνο της προεδρίας τους. 
 

Προθεσμίες κατάθεσης σχεδίων για δράσεις στον Αθλητισμό 
 
Συμπράξεις συνεργασίας στον τομέα του αθλητισμού.                                                 
Οι ενδιαφερόμενοι πρέπει να υποβάλλουν τις αιτήσεις χρηματοδότησης μέχρι την 
15 May στις 12pm (midday Brussels time) για δράσεις που ξεκινούν από την 1η 
Ιανουαρίου του επόμενου έτους.  
  
Ευρωπαϊκές αθλητικές εκδηλώσεις μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα.            
 
Καταληκτική ημερομηνία 14 March, στις 12pm (midday Brussels time) για δράσεις 
που ξεκινούν από την 1η Ιουνίου του τρέχοντος έτους.  
 
Καταληκτική ημερομηνία 15 May, στις  12pm (midday Brussels time) για δράσεις 
που ξεκινούν από την 1η Ιανουαρίου του επόμενου έτους.  
 
 
Για επιπλέον πληροφορίες παρακαλώ μπορείτε να επικοινωνήσετε με το Ίδρυμα 
Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) το οποίο αποτελεί τον υπεύθυνο φορέα του 
προγράμματος στην Ελλάδα (National Agency). 
 
 
*Ο όρος « Grassroots sport »καλύπτει όλα τα αθλήματα στα οποία συμμετέχουν μη 
επαγγελματίες αθλητές αλλά είναι οργανωμένα σε εθνικό επίπεδο. Ο ορισμός αποκλείει 
έτσι τα άτομα που περνούν το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου τους στον αθλητισμό, ή που 
λαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος των εσόδων τους από την πρακτική του αθλητισμού. " 
 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Ευρωπαϊκό μελέτη για  χρηματοδότηση του λαϊκού 
αθλητισμού στην ΕΕ, 2011  
 
Ο όρος  « Grassroots sport » σχετίζεται με κοινά μέλη που συμμετέχουν στον 
ερασιτεχνικό αθλητισμό σε τοπικό  επίπεδο (συνήθως σε ένα σωματείο / σύλλογο). 
Επίσης εμπεριέχει κανονική καθημερινή άσκηση.  
 
Ο ορισμός δεν αναφέρεται στην ελίτ (επαγγελματική ) του αθλητισμού.  
Ο ορισμός δεν αναφέρεται  στις αθλητικές ομοσπονδίες.  
 
Πηγή: Ηenrik Brandt,  Sport Studies Institute, Δανία. 
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